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ВПЛИВ ДИТЯЧО-БАТЬКІВСЬКИХ ВІДНОСИН  

НА САМОРЕГУЛЯЦІЮ У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 
 
В с т у п .  Сучасні дослідження підкреслюють, що розвиток саморегуляції в дошкільному віці є критично важливим 

для подальшого емоційного та когнітивного становлення дитини. Одним із провідних чинників, що впливають на фо-
рмування здатності регулювати власні емоції та поведінку, виступає характер дитячо-батьківських відносин. 

Метою дослідження було визначити зв'язок між характеристиками дитячо-батьківських відносин та рівнем розви-
тку саморегуляції у дітей старшого дошкільного віку. Дослідження зосереджене на виявленні того, які типи відносин 
матері та дитини асоційовані з кращою або гіршою здатністю дітей до емоційного контролю. 

М е т о д и .  Дослідження здійснено на вибірці батьків (а саме, матерів) 50-х дітей віком 4–6 років. Використано такі 
методи: теоретичні (аналіз, систематизація, узагальнення наукових праць та літератури з проблеми саморегуляції у 
дітей дошкільного віку), емпіричні (шкала тривожності дошкільників Спенс Р., Рапі П., МакДональд К., Інгрем М.; шкала 
емоційної регуляції Шілдс А. та Чікетті Д.; Шкала дитячо-батьківських стосунків Р. С. Піанто, яка містить підшкали 
"Конфлікти", "Близькість" та "Залежність"; опитувальник щодо стилю прив'язаності Александер Т., Фіні Н., Гоаус М. 
та Ноллер П.), статистично-математичні (описова статистика, кореляційний аналіз та регресійний аналіз).  

Р е з у л ь т а т и .  Результати дослідження підтвердили наявність впливу дитячо-батьківських відносин та стилю при-
в'язаності матерів на емоційну регуляцію та емоційну лабільність у дітей, а також рівень їхньої тривожності. Кореляційний 
і регресійний аналіз засвідчив, що підвищена емоційна лабільність у дітей достовірно пов'язана з конфліктами та підвище-
ною залежністю від матерів, тоді як розвиток навичок емоційного самоконтролю значною мірою підтримується атмосфе-
рою емоційної довіри та близькості в родині. Це підтверджує припущення про те, що дитячо-батьківські стосунки та 
особливості прив'язаності батьків виступають чинниками саморегуляції у старшому дошкільному віці. 

В и с н о в к и .  Результати дослідження свідчать про необхідність підтримки батьків у розвитку емоційно-збалан-
сованих стосунків із дітьми для сприяння розвитку саморегуляції дітей як важливої умови успішної адаптації до шкі-
льного життя та ефективного навчання. Подальші дослідження доцільно зосередити на розробці та впровадженні 
програм психологічної підтримки сімей для покращення емоційної регуляції дітей. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  саморегуляція, прив'язаність, дитячо-батьківські відносини, тривожність, емоційна  

лабільність. 
 
Вступ 
Актуальність дослідження. Проблема форму-

вання саморегуляції у дітей старшого дошкільного віку є 
достатньо важливою. Саморегуляція – це здатність ди-
тини усвідомлено контролювати свою поведінку, емоції, 
увагу й дії відповідно до вимог ситуації, соціальних норм 
та власних цілей. Саме у старшому дошкільному віці за-
кладаються базові механізми саморегуляції, які згодом 
відіграють ключову роль у навчальній діяльності та соці-
альній адаптації. Одним із чинників, що впливають на ро-
звиток саморегуляції, є характер дитячо-батьківських 
відносин. Атмосфера емоційної підтримки, довіри, стабі-
льності та чітких меж у взаємодії з батьками створює 
сприятливі умови для формування внутрішніх механіз-
мів контролю й саморозуміння. Натомість надмірна ав-
торитарність, емоційна холодність або непослідовність у 
вихованні можуть гальмувати розвиток цих навичок. 

Аналіз сучасних досліджень та публікацій. Про-
блематика саморегуляції дітей дошкільного віку та її 
зв'язок з дитячо-батьківськими відносинами досліджу-
ється багатьма науковцями.  

Дослідження Усика Д. Б. (2013) деталізує структурні 
компоненти саморегуляції у дошкільному віці, включа-
ючи когнітивний, емоційний та поведінковий рівні, що 
підтверджує складність і багатофакторність цього про-
цесу. Значна кількість дослідників підкреслює важли-
вість дитячо-батьківських відносин для розвитку 
саморегуляції дошкільнят. Зокрема, І.Габа підкреслює, 

що якість емоційної взаємодії між дитиною та батьками 
суттєво впливає на розвиток адаптивних стратегій емо-
ційної саморегуляції, сприяючи формуванню емоційного 
інтелекту та стійкості до стресу (Габа, 2022). Подібні ви-
сновки містяться у роботі дослідників Ф. Лобо та Е. Лун-
кенгаймера (Lobo, & Lunkenheimer, 2020), де 
встановлено, що стабільна підтримка з боку батьків у 
процесі співрегуляції сприяє кращому контролю емоцій і 
поведінки дитини. Вагоме значення має також залуче-
ність батьків у розвиток дитини, що підтверджується до-
слідженням С. Ерен та Х.Башал (Eren, & Başal, 2023), 
яке демонструє, що активний інтерес батьків корелює з 
вищими показниками самоконтролю. Л. Іщенко наголо-
шує на важливості інтеграції виховного та батьківського 
впливу у розвиток саморегуляції, підкреслюючи зна-
чення гри як провідного механізму формування самоко-
нтролю у дошкільнят (Іщенко, 2015). Схожі висновки 
знаходимо у роботах іноземних дослідників, зокрема, М. 
Ротбарта та М. Руєди, які наголошують на ролі виконав-
чих функцій у формуванні саморегуляції (Rueda, Posner, 
& Rothbart, 2005) та Бандури А., який розглядає цей про-
цес як результат соціального навчання, що включає са-
моспостереження, самооцінку і самопідкріплення 
(Bandura, 1986). Крім того, Репетті та співавтори (Repetti, 
Taylor, & Seeman, 2002) показали, що позитивні сімейні 
взаємини сприяють кращому емоційному благополуччю 
та здатності до контролю імпульсів. Загалом, аналіз на-
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укових джерел свідчить про те, що розвиток саморегуля-
ції у дошкільному віці тісно пов'язаний з якістю дитячо-
батьківських відносин, стилем виховання та емоційною 
чутливістю дорослих, що підтверджується як українсь-
кими, так і міжнародними дослідженнями (Soydan, Mutlu, 
& Akış, 2024; Ringoot et al., 2022). 

Метою статті є виявлення особливостей зв'язку 
дитячо-батьківських відносин з особливостями саморе-
гуляції у старших дошкільників.  

Методи 
Дослідження здійснено на вибірці батьків (а саме, мате-

рів) 50-х дітей віком 4–6 років. Використано такі методи: те-
оретичні (аналіз, систематизація, узагальнення наукових 
праць та літератури з проблеми саморегуляції у дітей до-
шкільного віку), емпіричні (шкала тривожності дошкільників 
Спенс Р., Рапі П., МакДональд К., Інгрем М.; шкала емоцій-
ної регуляції Шілдс А. та Чікетті Д.; Шкала дитячо-батьків-
ських стосунків Р. С. Піанто; опитувальник щодо стилю 
прив'язаності Александер Т., Фіні Н., Гоаус М. та Ноллер П.), 
статистично-математичні (описова статистика, кореляцій-
ний аналіз та регресійний аналіз).  

Результати 
Саморегуляція є однією з фундаментальних психо-

логічних навичок, яка забезпечує успішну адаптацію ди-
тини до соціального середовища, формування довільної 
поведінки та готовність до навчальної діяльності. Вона 
включає контроль над емоціями, увагою, поведінкою та 
мотивацією, що дозволяє дитині краще орієнтуватися в 
соціальних ситуаціях, долати труднощі та будувати ефе-
ктивні стратегії взаємодії (Психологія людини: Л. С. Ви-
готський та сучасна наука, 2018; Rueda, Posner, & 
Rothbart, 2005; Байєр, 2014; Lobo, & Lunkenheimer, 
2020). Дослідження доводять, що дошкільний вік є важ-
ливим періодом для становлення механізмів саморегу-
ляції, оскільки в цей час активно розвиваються виконавчі 
функції мозку, а соціальна взаємодія з дорослими та од-
нолітками набуває особливого значення. 

Дитячо-батьківські відносини відіграють важливу роль 
у розвитку навичок саморегуляції, оскільки саме в процесі 
взаємодії з батьками діти засвоюють основні моделі регу-
ляції емоцій та поведінки (Bandura, 1986; Усик, 2013; 
Morris et al., 2017, Іщенко, 2015; Eren, & Başal, 2023). 

 Високий рівень емоційної підтримки, послідовність у 
вихованні та позитивне спілкування сприяють розвитку 
самостійного контролю над емоційними реакціями, тоді 
як недостатня чутливість або надмірна жорсткість бать-
ків можуть ускладнювати цей процес (Lyons-Ruth, 
Bronfman, & Parsons, 1999; Schore, 2001; Repetti, Taylor, 
& Seeman, 2002; Gunnar, & Quevedo, 2007).  

Дослідження в контексті теорії прив'язаності демон-
струють, що якість емоційного зв'язку між дитиною та ба-
тьками значною мірою визначає рівень її саморегуляції 
(Ainsworth et al., 1978; Schore, 2001; Sroufe, 2005; 
Cassidy, & Shaver, 2008; Mikulincer, & Shaver, 2018). Так, 
безпечний стиль прив'язаності сприяє розвитку стійкості 
до стресу, довільного контролю поведінки та здатності 
до адаптивної взаємодії в соціальних ситуаціях. На-
впаки, тривожний та уникаючий стилі прив'язаності мо-
жуть створювати труднощі у формуванні саморегуляції, 
оскільки дитина або відчуває надмірну залежність від до-
рослого у контролі своїх емоцій, або, навпаки, уникає їх-
нього впливу, що може призводити до імпульсивності 
або емоційної стриманості. Особливу небезпеку для ро-
звитку саморегуляції становить дезорганізований стиль 

прив'язаності, який часто пов'язаний із непослідовною 
або травматичною поведінкою батьків і може призво-
дити до емоційної нестабільності та труднощів із контро-
лем поведінки (Main, & Solomon, 1990; Lyons-Ruth., 
Bronfman, & Parsons, 1999). 

До емпіричного дослідження було залучено 50 мате-
рів дітей віком 4–6 років. Збір даних здійснювався у бе-
резні 2025 року у форматі онлайн-опитування, що 
забезпечило зручність участі та ширше охоплення дос-
ліджуваних. Вибірка виявилася однорідною за віком ма-
терів (середній вік – 38.16 років). Стосовно дітей, вибірка 
включала 24 (48 %) дитини віком 6 років, 14 (28 %)– 5 
років і 12 (24 %)– 4 років; 30 (60 %) учасників були хлоп-
чиками, 20 (40 %) – дівчатками. 

У дослідженні застосовано чотири психометричні ме-
тодики: Preschool Anxiety Scale, Emotion Regulation 
Checklist (ERC), Child-Parent Relationship Scale (CPRS) 
та Attachment Style Questionnaire (ASQ). Кожна з них 
спрямована на оцінку ключових змінних дослідження – 
емоційної регуляції, рівня тривожності, стилю прив'яза-
ності батьків та якості дитячо-батьківських стосунків. 

Шкала дитячо-батьківських стосунків (CPRS) 
Автор: Robert C. Pianta 
Роки розробки: 1992 (оновлена версія – 2011) 
Мета: Оцінка якості дитячо-батьківських відносин че-

рез суб'єктивне сприйняття батьків. 
За Піанто, шкала оцінює характер і якість взаємодії між 

дитиною та батьками, виділяючи три основні аспекти: 
1) Closeness – "Близькість" 
Вимірює теплоту, довіру та емоційний зв'язок між ба-

тьками та дитиною. 
Високий бал вказує на сильний емоційний зв'язок, від-

крите спілкування, взаємну прихильність. Низький бал – 
на дистанційність, недостатню емоційну взаємодія. 

2) Conflict – "Конфлікт" 
Вимірює частоту та інтенсивність конфліктів у відно-

синах. 
Високий бал свідчить про часті непорозуміння, негати-

вні емоції, напруженість у дитячо-батьківських стосунках. 
Низький бал вказує на гармонійні стосунки, рідкісні 

конфлікти. 
3) Dependency – "Залежність" 
Вимірює, наскільки дитина є емоційно або поведін-

ково залежною від батьків. 
Високий бал – надмірна тривожність розлуки, труд-

нощі з автономністю. 
Низький бал – дитина демонструє достатню самос-

тійність та впевненість. 
Таким чином, за допомогою шкали Роберта П'янти 

було визначено особливості дитячо-батьківських стосу-
нків за трьома показниками: конфлікти, близькість та за-
лежність (таблиця 1). 

Як видно з таблиці, показник "Конфлікти" має досить 
широкий розкид значень, з кількома високими показни-
ками (до 54), що може свідчити про наявність досліджу-
ваних з високим рівнем конфліктності. 

Показник "Близькість" демонструє високу стабіль-
ність, більшість відповідей зосереджені між 42–50, що 
вказує на загалом теплі, близькі стосунки у більшості до-
сліджуваних. 

"Залежність" має нижчі значення, але з розкидом від 
9 до 22, що може свідчити про різні рівні батьківського 
контролю або тривожності.  
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Таблиця  1  
Результати опитування "Шкала стосунків з дитиною" 

Показник Конфлікти Близькість Залежність 
Середнє 35.04 45.22 15.40 
Мінімум 17 35 9 
Максимум 54 53 22 
Медіана 34 45 16 
Стандартне відхилення 9.68 4.19 3.31 

 

 
Рис. 1. Розподіл за рівнями за шкалою "Тривожність дошкільників" 

 
Таким чином, найбільше у досліджуваних матерів вира-

жений високий рівень близькості у стосунках із дитиною. 
У двох інших стилях переважають середні значення. 

У стилі "Конфліктність" також достатньо виражений ни-
зький рівень.  

Результати діагностики стилю прив'язаності матерів 
(надійний, тривожний, уникаючий або дезорганізований) 
було опрацьовано за допомогою описової статистики та ві-
зуалізовано у вигляді графіків і діаграм. Найбільше матерів 

у вибірці мають надійний стиль прив'язаності – 60 % вибі-
рки. По 14 % припадає на тривожний і дезорганізований 
стилі відповідно, а найменше – уникаючий стиль (12 %). Ці 
дані дозволяють припустити, що більшість дітей зростають 
у безпечному середовищі, однак існує й частка сімей із під-
вищеними емоційними ризиками.  

Далі було проаналізовано рівні загальної тривожно-
сті у дітей. Згідно з результатами, розподіл виглядає так: 

 

 
Рис. 2. Розподіл значень тривожності дітей 

 
Відповідно до результатів опитування, 48 % дітей ма-

ють низький рівень тривожності, 44 % дітей – середній, і 
лише 8 %– високий. Це свідчить про загалом сприятли-
вий емоційний стан у вибірці, проте наявність високих 
значень тривожності потребує окремої уваги. 

За результатами методики Preschool Anxiety Scale 
було встановлено показники кожної субшкали щодо за-
гального балу тривожності. 

З рисунка 3 видно, що найбільший внесок у загальну 
тривожність мають страх тілесних ушкоджень (30 %) та со-
ціальна тривожність (24.6 %). Генералізована тривожність і 
тривога розлуки становлять приблизно по 18 %, а найме-
нше – обсесивно-компульсивна симптоматика (9.1 %). 

Наступним кроком було проаналізовано показники 
емоційної регуляції та емоційної лабільності згідно з да-
ними, отриманими за шкалою ERC. 
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Як видно з рисунку 4, більшість дітей демонструють 
середній рівень емоційної регуляції. Водночас у частини 
дітей виявлено високий рівень емоційної лабільності 
(негативізму), що може вказувати на потенційні труднощі 
у сфері саморегуляції. 

На наступному етапі дослідження було проведено ко-
реляційний та регресійний аналіз, спрямований на вияв-
лення характеру та ступеня зв'язків між різними 

характеристиками дитячо-батьківських стосунків (близь-
кість, конфлікти, залежність) і рівнем емоційної регуляції 
і емоційної лабільності у дітей дошкільного віку, а також 
між стилем прив'язаності матерів і рівнем емоційної  
регуляції і емоційної лабільності у дітей (Таблиці 2, 3).  

 

 
Рис. 3. Складові тривожності дітей за результатами опитування 

 

 
Рис. 4. Розподіл показників за результатами опитування "Шкала емоційної регуляції" 

 
Таблиця  2   

Кореляція між стилями прив'язаності та підшкалами стосунків 
Стиль прив'язаності Конфлікти (ρ) p-конфлікти Близькість (ρ) p-близькість Залежність (ρ) p-залежність 
Надійний –0.24 0.096 +0.10 0.505 –0.08 0.576 
Уникаючий –0.15 0.286 +0.04 0.757 –0.11 0.468 
Дезорганізований +0.25 0.083 –0.11 0.463 –0.07 0.637 
Тривожний +0.23 0.105 –0.07 0.618 +0.28 0.048 

 
● Статистично значуща кореляція є тільки між триво-

жним стилем прив'язаності та підшкалою "Залежність" 
(ρ = +0.28, p ≈ 0.048). 

● Інші зв'язки не досягають рівня статистичної значу-
щості (p > 0.05), хоча можна бачити тенденції: 

▪ Надійний стиль пов'язаний із меншими конфліктами. 
▪ Дезорганізований стиль має тенденцію до біль-

шого рівня конфліктів. 
▪ Тривожний стиль також має слабку тенденцію до 

більшого рівня конфліктів та меншої близькості. 
Наступним кроком було дослідження кореляції між 

стилем прив'язаності матері та рівнем тривожності  
дитини (Рис. 5). 

Згідно з результатами аналізу, різниця у рівнях три-
вожності між групами за стилем прив'язаності не є ста-
тистично значущою на рівні значущості 0.05 (але вже 
близька до неї – тенденція до значущості може бути при-
сутня). Існує візуально помітна різниця між середніми 
рівнями тривожності в різних стилях прив'язаності (Рис. 5). 
Але статистичних підстав стверджувати, що стиль  
прив'язаності достовірно впливає на загальнийрівень 
тривожності, – немає (при p < 0.05 це було б значущим). 

Зв'язки виявлено між тривожністю та залежністю у 
стосунках, а також між тривожністю та конфліктами.  
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Рис. 5. Рівень тривожності залежно від стилю прив'язаності 

 
Таблиця  3  

 Результати кореляційного аналізу між загальним рівнем тривожності дитини та підшкалами стосунків із батьками 
Підшкала Коефіцієнт r p-значення Висновок 

Конфлікти 0.36 0.010 Помірний позитивний зв'язок 
Близькість –0.02 0.896 Зв'язку не виявлено 
Залежність 0.45 0.001 Помірно сильна позитивна кореляція 

 
Таблиця  4   

Результати регресійного аналізу впливу дитячо-батьківських стосунків на емоційну регуляцію дітей 
Залежна змінна Предиктор R² Estimate (β) t p 

Тривожність дитини Залежність 0.199 1.81 3.46 0.001 ✅ 
Емоційна лабільність Конфлікти 0.436 0.443 6.09 <0.001 ✅ 
Емоційна лабільність Залежність 0.181 0.832 3.25 0.002 ✅ 
Емоційна регуляція Близькість 0.213 0.320 3.60 <0.001 ✅ 

 
Отже, виявлено, що показник у відносинах "Залеж-

ність" впливає на рівень тривожності дітей (R² = 0.199, 
p = 0.001). Вочевидь, вибудовування матерями стосунків 
із надмірною залежністю впливає на підвищення триво-
жності у дитини. Часте прагнення до контакту у дітей, по-
стійне звернення за допомогою, нездатність самостійно 
давати раду поведінці та страх розлуки формують враз-
ливість до тривожних переживань. 

У свою чергу, показник "Конфлікти у стосунках" про-
демонстрував зв'язок із емоційною лабільністю дитини, 
яка включає часті коливання настрою, імпульсивні реак-
ції, труднощі з поверненням до емоційної рівноваги після 
збудження (R² = 0.436, p < 0.001). Високий рівень конф-
ліктів у стосунках з дитиною – це стресогений чинник, 
який підвищує дратівливість і знижує здатність дитини 
до емоційного самоконтролю. Часті конфлікти виступа-
ють вагомим фактором емоційної нестабільності, мо-
жуть порушувати відчуття безпеки й передбачуваності, 
що є базовими умовами для розвитку стабільної емоцій-
ної регуляції. 

Було визначено вплив залежності у дитячо-батьків-
ських стосунках на емоційну лабільність дитини (R² = 
0.181, p = 0.002). Підвищена залежність дитини від мате-
рів (потреба в постійному контакті, контролі, емоційному 
підкріпленні) пов'язана зі зростанням емоційної лабіль-
ності. Це може свідчити про недостатню автономію ди-
тини, нижчу здатність до саморегуляції та вразливість до 
стресу. Такі діти частіше реагують імпульсивно, менш 
стійкі до фрустрації та мають труднощі у самозаспоко-
єнні. Отже, гіперопіка та емоційна нерівність у стосунках 

можуть бути факторами ризику для розвитку емоційної 
нестабільності в дошкільному віці. 

Регресійний аналіз показав, що високий рівень близь-
кості між батьками та дитиною достовірно передбачає 
кращу емоційну регуляцію у дошкільника (R² = 0.213,  
p < 0.001). Це свідчить про ключову роль позитивної емо-
ційної взаємодії у формуванні здатності дитини до само-
контролю та емоційної стійкості. Емоційна близькість у 
стосунках із батьками (довіра, тепло, позитивний емоцій-
ний контакт) сприяє кращому розвитку здатності дитини 
до емоційної регуляції. Це означає, що діти, які відчува-
ють себе улюбленими, зрозумілими й емоційно прийня-
тими, мають вищу здатність керувати власними емоціями. 

Отже, конфлікти та надмірна залежність від матері 
посилюють тривожність і нестійкість емоцій дитини. Бли-
зькі, довірливі стосунки з матерями покращують емо-
ційну регуляцію дитини. 

Дискусія і висновки 
Аналіз статей, які присвячені дослідженню даної про-

блематики, показав, що наявні дослідження підтверджу-
ють, що певні особливості самих батьків, особливості їх 
поведінки, особливості батьківсько-дитячих стосунків 
мають вплив на емоційну сферу дітей та їхню саморегу-
ляцію. Так, Gholipour T, Sadeghi J. (2022) визначили, що 
самозгуртованість та самоконтроль батьків має оберне-
ний зв'язок з тривожністю дітей. У цьому дослідженні на-
голошується на ролі когнітивних та комунікативних 
факторів у сімейному середовищі щодо тривожності ді-
тей. Eren, S., Başal, H. A. (2023) у дослідженні продемо-
нстрували, що батьківська увага впливає на здатність до 
саморегуляції дітей віком від 4 до 6 років. Tiago Ferreira, 



ПСИХОЛОГІЯ. 2(22)/2025 ~ 95 ~ 

 

 
ISSN 2518-1378 (Print), ISSN 2708-6038 (Online) 

Marisa Matias, Helena Carvalho, Paula Mena Matos (2024) 
підтвердили, що вища якість прихильності батька та ма-
тері до дитини пов'язана з вищими здібностями дітей  
4-х років до регуляції емоцій. Çakır, R., Biber, K., & 
Börekci, C. (2025) у дослідженні показали, що навички 
регулювання емоцій батьків та якість стосунків між бать-
ками та дітьми значною мірою прогнозують здатність ді-
тей вирішувати соціальні проблеми.  

Наше дослідження також підтвердило вплив батьків-
сько дитячих стосунків на емоційну регуляцію дошкільнят 
та їхню тривожність. Саме "Конфліктність" та "Залежність" 
впливають на емоційну лабільність дитини, яка виража-
ється у частих коливання настрою, імпульсивних реакціях, 
труднощах з поверненням до емоційної рівноваги після 
збудження. Вибудовування матерями стосунків із надмір-
ною залежністю дитини від неї впливає на підвищення три-
вожності у дитини. Переважання "Близькості" у відносинах 
між матерями і дошкільнятами сприяє кращому розвитку 
здатності дитини до емоційної регуляції.  

Отримані результати підтверджують, що якість емо-
ційного зв'язку з дитиною, рівень конфліктності та стиль 
прив'язаності – є важливими детермінантами розвитку 
здатності до саморегуляції у дітей дошкільного віку. Ці 
результати мають практичне значення для консультати-
вної та корекційної роботи з родинами. Зокрема, вони 
можуть бути використані психологами для розробки про-
грам підтримки емоційної взаємодії в сім'ї, а також для 
підвищення батьківської компетентності в питаннях роз-
витку саморегуляції дитини. Акцент на надійній прив'яза-
ності, зниженні конфліктності та формуванні емоційної 
чуйності є пріоритетним напрямом роботи з батьками ді-
тей дошкільного віку. 

 
Внесок авторів: Ліна Колесніченко – концептуалізація,  

методологія, написання (перегляд і редагування); Анастасія  
Селейман-Гольдак – програмне забезпечення, формальний 
аналіз, написання (оригінальна чернетка). 

 
Джерела фінансування. Це дослідження не отримало  

жодного гранту від фінансової установи в державному, комер-
ційному або некомерційному секторах. 
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PARENT-CHILD RELATIONSHIPS AS A FACTOR  

IN THE DEVELOPMENT OF SELF-REGULATION IN PRESCHOOLERS 
 
B a c k g r o u n d .  Modern research emphasizes that the development of self-regulation in preschool age is critically important for the child's 

further emotional and cognitive growth. One of the leading factors influencing the formation of the ability to regulate one's own emotions and behavior 
is the nature of the parent–child relationship. 

Objectsve.The aim of this study was to determine the relationship between the characteristics of parent–child relationships and the level of self-
regulation development in older preschool children. The research focuses on identifying which types of mother–child relationships are associated 
with better or worse abilities of children to exercise emotional control. 

M e t h o d s. The study was conducted on a sample of 50 mothers of children aged 4 to 6 years. The following methods were used: theoretical 
(analysis, systematization, and generalization of scientific works and literature on the issue of self-regulation in preschool children); empirical (the 
Preschool Anxiety Scale by Spence R., Rapee P., McDonald C., and Ingram M.; the Emotion Regulation Checklist by Shields A. and Cicchetti D.; the 
Parent-Child Relationship Scale by R. C. Pianta; and the Attachment Style Questionnaire by Alexander T., Feeney N., Goaus M., and Noller P.); and 
statistical-mathematical methods (descriptive statistics, correlation analysis, and regression analysis). 

R e s u l t s. The findings of the study confirmed the significant relationship between parent–child relationship characteristics and parental 
attachment style and the levels of anxiety, emotional regulation, and emotional lability in children. Correlation and regression analyses demonstrated 
that increased emotional lability in children is significantly associated with parent-child conflict and heightened dependence on parents, whereas the 
development of emotional self-regulation skills is largely supported by an atmosphere of emotional trust and closeness within the family. These 
results support the hypothesis that parent-child relationships and parental emotional sensitivity are key factors in the development of self-regulation 
in senior preschool-age children. 

C o n c l u s i o n s .  The results of the study highlight the necessity of supporting parents in developing emotionally balanced relationships with 
their children to foster the development of children's self-regulation – an essential factor for successful adaptation to school life and effective learning. 
Future research should focus on the development and implementation of psychological support programs for families aimed at improving children's 
emotional regulation. 

 
K e y w o r d s : self-regulation, attachment, parent-child relationships, anxiety, emotional lability. 
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